

vedno nenavadno pobožen in pravičen ter je podpiral le dobre liste. Delavci pri njem niso smeli kleti, jih je znal takoj zavrniti; vsako priliko si je hitro »vzel za pokoro«; prijatelju na sprehodu je precej reknel: »Ali ga vidiš, kako je lep?« Kdo? Pokozal je s palico na tla, kjer sta dve slamici, dva leseka ali druga predmeta slučajno drug čez drugega pravilno ležeča tvorila križ, katerega je veselo po zdravil. Vsak spričuje: »To je bil poštenjak, tako zvestega in skrbnega grajščina ne bo več imela.« Po mnenju gotovih ljudi ni bil »pameten človek«. Večkrat bi bil lahko milijonar, posebno med vojno, a izrazil se je: »Kaj bi pa »tam« rekli?!« Sploh je bil rajni Zupanc mož izredne originalnosti in duhovite veselosti. S častito Pašičevo brado je malo pomigal in moral si se mu srčno nasmejati in si se čutil potolaženega. Saj tudi take potrpežljivosti nisi kmalu našel. Zlomilo mu je desno nogo, drugokrat zopet levo, in ko so ga nesli v bolnico, žvižgal je korake, med tem ko so se drugi jokali. Istotako je zadnje svoje bolečine, ko mu je pri nalaaganju dreves kost počila, sedem mesecev s čudovito potrpežljivostjo prenašal in se ni nikdar pritožil. Hvaležni za njegove mnoge dobrote in vsakokratno pomoč se tedaj sosedi in znanci s težkim srcem poslavljamo od njega in izrekamo njegovi soprogji Mariji in trem poročeni hčerкам Miciki, Ani in Heleni svoje najiskrenejše sozaljje.

Velika sreča za Vas! Dobitki loterije za Martinišče: avtomobil, tovorni voz, kolo, Singerjev šivalni stroj, slamo-reznica, radio-aparat, dve ovci, dobro rejen prašič, dve vreče moke 00, pet debelih gosk, tele, zaboj fig, zaboj pomaranč, zaboj makaronov, zimski površnik, stiskalnica za sadje, stiskalnica za grozdje, likalnik, stroj za repo, stroj za lase, plug in brana, blago za rjuhe, harmonike in citre, tamburica (1. brač), polovnjak vina, pet litrov »tokajca«, stenska ura »kuku«, tri žepne srebrne ure, voziček za otroka, pet kg finih salam, čokoladna torta, deset brisač, čevlji iz boksa, fina britve, usnjat kovček, različno pohištvo, različna posoda za kuhinjo, naročnina za vse k. liste za celo leto, voz drv, lepa smreka, kad za zelje, tehtnica za 150 kg, veliko zrcalo, različne knjige, Sv. pismo, nevestina obleka, molitvene knjige, stenske podobe, vože za voz, kotel za žganje, metercent črešnjevca, nahrbtnik, močan roj, stroj za izmetavanje medu, štiri leta stare sadne sadike, platno za ponjavo (plahto), perje za blazino, več litrov marmelade, vaze za cvetlice, najrazličnejše orodje, samokolnice, komplet servis za zajutrek. Tu so označeni le nekateri dobitki, kajti vseh je 670. Ne zamudite te izredne sreče! Ena srečka stane le 5 dinarčkov. Dobite jih doma v župnišču, ali pri vodstvu Martinišča v Murski Soboti. Pišite dopisnico s svojim naslovom, pa dobite srečke!

Vojska molitve za Afriko. »Nepregledno velika je moč molitve, in mi niti ne slutimo, kaj vse premoremo z molitvijo.« (P. Mešler, D. J.) Ali se ne bomo poslužili te velike moči k večji časti božji in za zveličanje duš? — Poseben namen za to ima takomenovana »Vojska molitve za Afriko«, katera se opravlja vsako leto pred praznikom varstva sv. Jožefa. Naj se ji vsi pridružijo, bodisi vsak sam za se ali pa še bolje skupno s celo družino, istotako kongregacije. Letos se prične ta lepa devetdnevna dne 26. aprila, ravno na praznik Marije Matere dobrega sveta. Prosimo ljubo Mater božjo, da se nam pridruži ter izroči naše molitve za spreobrnenje Afrike pres. Srcu svojega božjega Sina. Priporočajte tudi drugim to pobožnost in naročite v ta namen »Molitvice k presv. Srcu Jezusovemu za spreobrnenje Afrike«. Dobijo se zastoj in kolikor kdo hoče pri Družbi sv. Petra Klaverja, Ljubljana, Miklošičeva cesta 3. Samo za poštnino poslati mal znesek. Te molitvice je priložen tudi mal listič, katerega se lahko vsakdo posluž, kdor želi biti deležen velikih duhovnih dobrot te devetdnevne.

Za Dijaško kuhinjo v Mariboru je nabrala pri pogrebu Jozefe Lorber v Spodnjem Gasteraju Antonija Verlič 151.25 Din.

Poziv prič. Pozivajo se delavci, ki so pomagali 31. jul. 1926 nakladati v Št. Lovrencu na Pohorju železniške prage na avtomobila Konrada Kaurana, ko se je ob tej priliki ponesrečil delavec Franc Brinjoval, da sporočijo svoje je knjiga pomembna in uporabna ne le za majnik, ampak splošno za nabozno čitanje, je prav, če se kar najbolj razširi med ljudstvom. Naklada je majhna, naročite čimprej! Knjiga stane vezana 20 Din. Naroča se pri Tiskarni sv. Cirila v Mariboru, Koroška cesta 5.

»Naš dom.« Število novih naročnikov je tako močno naraslo, da prvih številki ni več. Nekaj sto naročnikom, ki se jih je priglasilo ta teden, ne moremo lista doposlati. Nujno zato prosimo vse tiste, ki so prejeli prve številke »Našega doma«, pa ne mislijo naročiti, oziroma plačati, naj nam takoj vrnejo dozdej poslane številke!

Družinska pratika. Kdor si iste doslej še ni nabavil, jo lahko dobi v obeh prodajalnih Cirilove tiskarne v Mariboru, kjer se nahaja še majhna zaloga.

»Kraljestvo božje.« Te dni izide 2. številka tega lista. To bo lepo branje ravno za Veliko noč! Vsebinska: Pij XI. in cerkvena edinost. — Žrtve življenja. — Cirilova slovesna molitev (Pesem. S. Sardenko). — Iz pisma sv. očeta jugoslovanskim in češkoslovaškim škofom. — Molitev (Pesem. V. Vodušek). — Marija Magdalena prinaša veliko-nočni pozdrav. — Kristus je vstal! — Razgled po katoliškem svetu. — Vesti s krščanskega Vzhoda. — Glasnik. — Na Velehrad! — Cerkveni koledar. Kdor lista še nima, naj ga gotovo naroči! Izide šestkrat na leto in stane samo 10 Din. Dobi se še tudi 1. številka. Pisati je treba na upravo lista »Kraljestvo božje«, Maribor, Koroška cesta 12.

Karol Bervar, op. 12: Štiri žalostinke. Odobreno od preč. lavantinskega kn.-šk. ordinariata v Mariboru 9. VI. 1926, št. 1107/1. Dve skladbi sta za moški, dve za mešani zbor. Mislim, da se motim, če trdim, da so to daleko najboljše Bervarjeve skladbe. Res, da so preprosto zamišljene, toda take, kakršne so, so iskreno občutene. Dobro namreč zadenejo tisto mehko čustvovanje, kakor so ga srca ob težki ločitvi polna in zato bodo na poslušalce brez dvoma blažljivo, tolažilno vplivale. Skladbe so hkrati tako lahke, da prav nobenemu zboru ne bodo delale nikakih težav. Zato jih bo težko kateri, zlasti podeželski zbor, hotel pogrešati.

naslove Francu Brinjoval v Mariboru, Židovska ulica 17, ali pa advokatu dr. Karlu Škapin v Mariboru.

Pisalni stroji in pisalni stroji so dvoji. In ako vam ti- sočkrat nasprotno zatrjujejo — ne dajte se izpeljati na led. Poskusite, da se pomirite, vse stroje, ki so v prometu, kolikor mogoče natančno in potem izvolite. Res je, kdor mora izbirati, se mora tudi mučiti. Pa navzlic vsemu. Rajši se mučite nekoliko ur z izbiranjem, kakor leta in leta s strojem, ki Vas ne zadovoljuje. Ako si pa vsekakor hočete prihraniti izbiranje in muko, lahko prav tako mirno kakor bi bili poskusili vse stroje, naročite na slepo »Continental«. S tem ste si kupili desetletja trajajoče veselje.

## Uspehi naših poslancev.

### PREMOŽENJE ŠTAJERSKE DEŽELE OSTANE NAŠE.

Štajerska dežela je bila lastnica cele vrste zemljišč in zavodov na Spodnjem Štajerskem. Kmetijska šola v Št. Juriju, vinarska šola v Mariboru, trtnice, kopališča, n. pr. Rogaška Slatina, Dobrna itd., vse to je bilo last štajerske dežele. Po sprejetju centralistične ustave so vsa ta posestva prešla v upravo države, ki si je tudi prilastila lastninsko pravico čez to lepo imovino. Vrednost teh posestev, kopališč in zavodov znaša več sto milijonov dinarjev. Že samo kopališče Rogaška Slatina predstavlja velikansko vrednost. In vse to se je posrečilo poslancem SLS, da so pridobili nazaj. V kratkem se bo lastninska pravica za ta dragocena posestva, ogromna poslopja, šole in bolnice prepisala na Slovenijo (naše samouprave).

Kar sta Žerjav in Pucelj z glasovanjem za centralistično upravo Sloveniji zapravila, to so znali poslanci in ministri naše stranke s svojim spretnim in dobropremišljenim nastopom rešiti.

A Žerjavova »Domovina« kljub temu laže in grdi naše poslance.

Regulacija Drave pod Ptujem. Skozi deset- in desetletja že dela Drava pod Ptujem ogromno škodo. Cele kilometre najboljše zemlje ter gozdov so že odnesli dravski vasovi na levi strani. Najhujše so prizadete občine: Formin, Osluševci in Gajovci. Že pod rajno Avstrijo so se borili naši poslanci, da bi izposlovali potrebne kredite za regulacijo Drave ravno pod Ptujem. Nekaj se je storilo tudi že v Avstriji, da se je vsaj površno zavarovalo levo obrežje pred trganjem in to osebno, ako je Drava narasla. Od prevrata sem so poslanci Jugoslovanskega kluba neprestano na delu, da bi se lotila že vendar enkrat država regulacije Drave, ker sicer bodo ogrožene poleg zemlje cele vasi. Sedaj šele ko je stopila naša SLS v vlado, se je posrečilo našim poslancem izposlovati večmilijonski kredit, s katerim se bodo začela že letošnjo spomlad regulacijska dela, ki bodo obranila zgoraj imenovane občine pred uničenjem. Za izposlovanje tega prepotrebne kredita se je največ trudil naš poslanec ptujskega okraja g. Vesenjak. Danes v sredo se je odpeljal g. veliki župan g. dr. Schaubach, da si bo ogledal na licu mesta škodo, katero je povzročila Drava pod Ptujem in katera regulacijska dela so najnujnejša, da se odvrne nevarnost v slučaju spomladanskega porasta Drave. Izdelali se bodo takoj regulacijski načrti in delo se bo oddalo podjetju, ki bo stavilo najbolj sprejemljive pogoje ter predloge. Izposlovanje kredita za regulacijo Drave pod Ptujem je eden od velikih uspehov naše stranke in naših poslancev.

Prijava vina odpravljena. Na številna vprašanja javljamo, da je narodna skupščina dne 31. marca 1927 na predlog poslancev SLS sklenila, da se prijava vina odpravi. Vinogradniku torej v jeseni ne bo treba več naznanjati finančarjem vina. Vse kazni radi neprijave vina, ki do 1. aprila 1927 niso plačane, se odpustijo. Finančarjem bodo treba javiti samo tedaj, če se vino prodaja. Kontrolni listki pri prodaji vina ostanejo v veljavi. S tem, da so naši poslanci odpravili prijavo vina, je vinogradnikom mnogo pomagano. Ne odpadejo samo velike sitnosti, ampak finančar na kontrola odslej tudi ne bo imela v kmetijskih kletih nobenega opravka. Pucelj takega predloga nikdar ni stavil, še manj, da bi se za kaj takega zanimal.

Kazni radi sajenja tobaka, ki še do 31. marca niso bile plačane, so na predlog poslancev SLS zbrisane. V naprej pa se naj ljudje varujejo, da ne bodo zopet kaznovani. Taksa na davčno knjižico odpade. Ko so bili demokrati in samostojni na vladi, se je sklenilo, da mora vsakdo, ki hoče imeti davčno knjižico, plačati še posebno pristojbino (takso) 5 Din. Naši poslanci v proračunski razpravi predlagali, da se ta taksa odpravi. In dosegli so. Ravnotako v bodoče ne bo treba plačevati takse na davčne napovedi. Žerjavu in Pivkotu se seveda zdijo take stvari premalenkoste, ker so samostojni demokrati pri »Slavenski banki« delali s samimi milijoni.

Prenosnina pri podedovanju po novem finančnem zakonu. V novem finančnem zakonu za leto 1927-28 je v čl. 89 izprememba, ki bo velikega pomena za dediče. Izpremenjen je člen 6 zakona o taksah, ki se sedaj glasi: Za dedščine v prvem kolenu krvnega sorodstva po umrlem, odkar stopi ta zakon v veljavo, se v celi kraljevini ne bo plačala nobena taksa, ako celotna čista vrednost (po odbitku dolgov in stroškov) ne presega 150.000 Din brez ozira na broj dedičev.

Ta uspeh naših poslancev bo najbolj ugodno vplival na Slovenijo: Te dni je prispela iz Beograda vesela vest, da je delegat za finance v Ljubljani dr. Šavnik prestavljen iz Ljubljane v Beograd. Na Šavnikovo mesto pride priznani finančnik g. Rupnik. Zamenjava dr. Šavnika z dr. Rupnikom je eden največjih uspehov naših poslancev. Prepričani smo, da bo imel Rupnik mnogo več srca za z davki preobloženo Slovenijo, nego pa dr. Žerjavov prijatelj g. dr. Šavnik.

## Gospodarstvo.

### USTANOVNI OBCNI ZBOR VINARSKEGA DRUŠTVA V MARIBORU,

za katerega je vladalo veliko zanimanje, se je vršil dne 2. aprila ob pol 11. uri predpoldne na srednji vinarski in sadjarski šoli v Mariboru. Udeležba je bila velika in prišli so

tudi zastopniki iz ljubljanske oblasti, ker bo to društvo obsegalo vse vinogradnike Slovenije.

G. podpredsednik ravnatelj Žmave pozdravi iskreno navzoče in obžaluje, da je predsednik likvidacijskega, oziroma pripravljalnega odbora g. višji vinarski nadzornik Puklavca odložil svoje mesto. Naj mu bo torej dovoljeno, da vodi do izvolitve novega predsednika današnji občni zbor. To stori s tem večjim veseljem, ker se polagajo novi temelji na tem, že nad 55 let starem, vinogradništvu službečem zavodu in ker si je svest, da se bodo zopet našli prepotrebni stiki za praktično delovanje med narodom. Nato poda kratko zgodovino postanka in življenja vinarskega in sadjarskega odseka Kmetijske družbe za Slovenijo in Zveze jugoslovanskih vinogradnikov ter omenja tudi vzroke, ki so dovedli do likvidacije obeh korporacij. Kriza vinogradništva nas sili, da iščemo novih potov in in pomoči in danes polagamo nove temelje za bodočnost.

Tajnik g. inženjer Zupanič prečita nato zapisnike zadnjega likvidacijskega občnega zbora in dosedanjih sej likvidacijskega, oziroma pripravljalnega odbora ter omenja, da je novo društvo že prevzelo premoženje obeh starih društev. G. predsednik Žmave še omeni, da bo že meseca maja izšlo novo glasilo za vinogradnike »Naše gorice« in da si je pridobil za sodelovanje širši svet strokovnjakov. Nato prečita pravila novega društva, ki se sprejmejo z nekaterimi izpremembami. Članarina za leto 1927 znaša 20 Din. Udje dobe glasilo zastoj. Vinarska šola pristopi novemu društvu kot prvi ustanovni član.

Ker ni nikdo protestiral, je bil z vzklikom soglasno izvoljen sledeči odbor: predsednik: Gabrijel Majcen, profesor v pokouju, Maribor; I. podpredsednik: inž. Zidanšek, kmetijski referent mariborske oblasti; II. podpredsednik: Jože Nemanič, poslanec, za ljubljansko oblast; odborniki: inž. Zupanič, strokovni učitelj Goriup, Miha Brenčič, klet. nadzornik Ivan Zabavnik, poslanec Ivan Zupanič, župan Srečko Robič, poslanec Ivan Rajh, vinski trgovec Klotar Bouvier iz Gornje Radgone in vinogradnik Robert Košar; iz ljubljanske oblasti pa: Globelnik iz Novega mesta, Bučar iz Kostanjevice, Janežič iz Bizeljskega. Izvoljeni sprejmejo svoja mesta.

Novi predsednik g. prof. Majcen prevzame nato predsedstvo.

Dr. Lašič se s toplimi besedami spomni iz službe odhajajočega višjega vinarskega nadzornika g. Puklavca. — Odbornik Košar predlaga, naj bi stopila ravnokar ustanovljena strokovna organizacija vinogradnikov v razgovor z obstoječim pripravljalnim odborom za oblastno vinko razstavo v Mariboru. Ravnatelj Zadravec podpira ta predlog. — Oblastni poslanec g. Petovar nasprotuje temu in predlaga, da se društvo ne spuša v noben dogovor in se razstave ne udeleži. Ta predlog je bil sprejet. — Nato zaključil predsednik ob pol dveh popoldne prvi ustanovni občni zbor, ki naj prinese obilnega blagoslova za naše trpeče vinogradništvo v Sloveniji. Vinogradniki, podpirajte svojo strokovno organizacijo s pristopom in vnetim sodelovanjem. V slogi je moč!

### ZAHTEVE HMELJARJEV.

Na občnem zboru Hmeljarskega društva za Slovenijo, ki se je nedavno vršil v Zalcu, je med drugim poročal g. Edv. Kucec iz Zalca o škodi, ki jo povzročajo prekupčevalci hmeljskih sadik, katere pošiljajo v Bačko. Po poročilih, ki jih je prejelo društvo, se letos poveča ploskev hmeljskih nasadov v Bački za sto odstotkov, in sicer od 4000 na 8000 ha. Veliko je še nerazodnih hmeljarjev, ki prodajajo brezvestno sadiko tem prekupčevalcem za južne groše. Koliko zla storijo s to prodajo, sedaj ne uvidevajo. Pride čas, ko bodo cene vsled nadprodukcije hmelja padle pod produkcijske stroške in za vse to se bodo imeli pošteni hmeljarji zahvaliti tem izdajalcem hmeljarstva. Hmeljarsko društvo je storilo vse, kar je bilo v njegovi moči; zaprosilo je poljedelsko ministrstvo, da ono prepreči izvoz sadik iz Slovenije. Ker pa od merodajnih činiteljev ni pričakovati pomoči, je potrebno, da se vsi hmeljarji strnejo in vsako prodajo odločno odklonijo. Odbor hmeljarskega društva je predlagal občnemu zboru resolucijo, v kateri se zahteva, da se vsa imena onih, ki se bavijo s prodajo hmeljskih sadežev v Bačko, označijo na črni deski, katera naj bo v vsakem javnem lokalu vidno pritrjena in da se njih imena objavijo eventualno v časopisih. (Zelji hmeljarjev glede prepovedi izvoza sadik iz Slovenije nikakor ni mogoče ugoditi, ker bi bila taka prepoved v nasprotju s principom svobodnega blagovnega prometa v mejah države, Op. ur.)

Od društvenega predsednika so bile predlagane sledeče resolucije, ki so bile soglasno sprejete:

1. Hmeljarji smatrajo sedanjo brezmejno širjenje hmeljarstva ne le v njihovem, ampak iz splošno gospodarskega stališča kvarno in pozivljejo vlado, da skuša to omejiti potom primernega poka in potom kontrole, da se izvažajo iz kraja v kraj le zdravi in neokuženi sadeži.

2. Oznamenovanje hmelja v zmislu zakona z dne 17. marca 1907 naj ostane za sedaj neobvezno.

3. Ker se je v Sloveniji hmeljarstvo zelo razširilo, naj se ustanovi poleg dosedanjega okoliša: Južnoštajersko-Savinjska dolina po potrebi in geografski legi še druga hmeljska okoliša.

4. Le hmelj iz okoliša Južnoštajersko-Savinjska dolina, ki obsega okraje Celje, Vrnsko in Gornji Grad, naj se označuje z označbo »Južnoštajersko-Savinjska dolina«. To znančko smatrajo danes zbrani hmeljarji kot svojo trgovsko znančko in jo priznavajo le hmelju tega okoliša.

5. Zbrani hmeljarji zahtevajo, da ministrstvo za trgovino, obrt in industrijo prizna in šteti savinjskim hmeljarjem znančko »Južnoštajersko-Savinjska dolina«, pod katero so si pridobili svetovno sloves.

6. Tovornina za hmeljske droge naj se primerno zniža.

7. Skuša naj se doseči carine prost uvoz hmeljskih drogov iz Avstrije, katerih pri nas že običajno primanjkuje.

8. Pri trgovinskih pogajanjih s CSR in Nemčijo naj se stremi za čim nižjo carino za naš hmelj pri današnjem uvozu. Za uvoz češkega in nemškega hmelja se pa priznava od naše strani popolna pariteta.

9. Uverjenje pri izvozu hmelja naj se odpravi, ker ovira inozemsko trgovino in je produkcijski škodljivo.

Anketa, ki se je vršila 6. marca pri poljedelskem ministrstvu v zvezi oznamenovanja kvalitete hmelja ni dovedla do zaželjenega zaključka, zato se ista vnovič vrši aprila v Celju. O poteku ankete bomo poročali.

### POJAVI PRI KALENJU SEMENA.

Tekom cele dobe kaljenja, ko se iz suhega semena prej ali slej razvije mlada rastlinica in ozeleni, se dajo razločevati posamezni pojavi in stopnje razvoja, ki si slede v